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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Benedek pápa
Csernoch hercegprímáshoz.

©szentsége államtitkári hivatalától.
25.552 szám.

Az elmúlt év karácsonya alkalmából 
a magyarországi latin és görög szertar­
tásit római katliolikus püspökök együttes 
üdvözlő levelet intéztek a pápához, aki­
től a semleges országokon keresztül 
Csernoch hercegprmáshoz latin nyelvű 
válasz érkezett.

Örömünkre szolgált közös leveletek, 
— Írja a pápa — minden sora elárulja, 
hogy hozzánk való ragaszkodástok 
olyan, amilyet a legfőbb pásztor kiván a 
jó pásztoroktól. Évenkinti összejövetele­
tek megtartásában r.em akadályozhatott 
meg a dúló háború, az időknek megfelelő, 
nekünk felette tetsző dolgokról tanács­
koztatok. tevékeny szeretetet. sok nehéz 
gondot, amelyet a nyáj vezetése okoz 
még növeltétek a hozzánk való ragasz­
kodással. A mi szomorú közállapotainkat 
illeti, tisztán látjuk, hogy érzelmeitek a 
miéinkkel megegyeznek.ugyanaz a gond, 
a mely minket kínoz, titeket is kegyetle­
nül gyötör; innen van. hogy fájlaljátok 
a hosszan tartó háborút és a várva várt 
bekét annál több vággyal, annál álhata- 
tosabb imádsággal kéritek Istentől, mi­
nél inkább késlelteti azt az idő.

Már ott tarunk, hogy a békeszerzés

(Nagyméllóságo és főíiszíelendő Uram!

P szenlséges fhyának sajál nevedben és híveid nevében [elajánlott 
Péterfillér-adományi, melyet a bécsi apostoli noncius közvelilésével kül­
döttéi, sietlen ©szentségének áladni.

fi [ioi ragaszkodásnak és hódolatnak ezen megnyilatkozását atyai 
szeretettel fogadván ©szentsége, különös dicsérettel emlékezel! meg ezen 
bozgóságodról, mellyel a li nehéz körülményeitek közöli is a szentszéknek 
mostani Ínséges helyzetében segítségére síeltél. [VUndezekér! ['leked és a 
gondjaidra bizolt híveknek apostoli áldásál küldi.

©römmel ragadom meg az alkalma!, hogy fleked (Nagyméllóságu 
és főliszlelendö ©ram nagyrabecsülésemet kifejezzem, mellyel maradok 
készséges híve.

f^elt a Vatikánban, 1917. év jan. 31.

Gasparri péter, bíboros.

¡Nagymélléságo és főliszlelendö
fAajláth Gusztáv károly

erdélyi püspök urnák.

róluk a gyulafehérvári káptalani levéltár 
756 számú oklevele, amely szerint Farkas 
Tamás, ágyban fekvő beteg. Szentmihály- 
telkén levő. kolozsmegyei halastavát és 
malmát alapítványképen, de lUOf) forintért, 
a beszterczei dominikánus apácáknak 
(monialibus ac sororibus s. Dominici) ha­
gyományozza.

Nagyon valószínűleg ugyanezen apá­
cákat említi a kolozsmonostori konvent 
azon oklevele, :) melynek értelmében 
1501-ben Geréb Péter erdélyi vajda a ko­
lozsmonostori konventnek elrendeli, hogy 
a beszterczei apácaklastromot Porkoláb 
Demeternek Szentmihálytelkén lévő ma­
lom és halastó birtokába iktassa be.

Ez nemcsak azért látszik valószínűnek, 
hogy másrendű beszterczei apácazárdáról 
nincs semmiféle történeti adatunk, hanem 
azért is. mert ismét Szentmihálytelkén 
lévő halastóról és malomról esik szó, 
mely talán azonos az előbb említettel és az 
1000 forint miatt csak másodkézből jutott 
ily későre kezükbe.

Ferrári Antal prédikátor generális fel­
jegyzése a beszterczei dominikánus férfi- 
zárdának Antonius nevű tagját, mint az 
apácák gyóntatóját említi meg az 1524.-ik 
évben. 3) Ebből is dominikánus apácákra 
kell elsősorban gondolnunk.

Brassó: itt is voltak domonkosrendű 
apácák, kiknek zárdája 1530-ban került 
idegen kézre 4) Valószinüleg ezen zárda 
lakóinak volt a Ferrari által említett do- 
monkosrendii István atya 0 a gyóntatója.

Kolozsvár : Kolozsvárott is éltek 
dominikánus apácák. Beke: „A kolosmo- 
nostori konvent levéltára'- című művében 
a következő adatokat találjuk erre vonat­
kozólag:

1. ) 1514.-ben Zápolya János vajda ta­
núsító levele szerint Szobi Mihály. Beth­
len Miklós és somberek! Erdélyi Márton 
kolozsmegyei domb nevű birtokukat a 
kolozsvári sz. Egyedről nevezetes domon­
kosrendű apácáknak adják. °).

2. ) A 375 és 376. sz. oklevelek szerint 
1519. május 1.-én Zápolya János elrendeli

A domonkosrendű apácák 
múltja Erdélyben,

A múlt év decemberében volt a Szent 
Domonkos rend hétszázéves jubi­
leuma. Ezen alkalommal egy könyv jelent 
meg ,.A Szent Domonkos Rend múltjából 
és jelenéből" elmen, mely több értékes dol­
gozat mellett a magyarországi dominiká­
nus zárdák vázlatos törénetét is ismerteti. 
') Sajnálattal láttam, hogy az erdélyi zár­
dák és pedig első sorban az apáczazárdák 
majdnem teljesen ismeretlenek. A rend 
történetének kiegészítésűi és a történeti 
világosság kedvéért legyen szabad a kö­
vetkező, történelmi kútfőkből leszűrt, 
megállapításokra hivatkoznom:

Teljesen igazolható a következő do­
monkosrendű apácazárdák létezése.

Besztercze: Kétségtelenül bizo­
nyos, hogy Beszterczén legkésőbb 1485- 
ben voltak sz. domonkosrendi apácák. 
Ebben az évben ugyanis említést tesz

lOberbaüer fl, üíóda¿ Budapest, IV. Véci-utca A1.
I A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák.

zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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tervét meg keli érlelni es folyton újabb 
kísérleteket tenni 1 Bár a béke útját minél 
előbb megtalálnák és elszántan követ­
nék mindazok, akik annyi nemzetnek 
sorsa felett döntenek! Isteni kegyelmek 
záloga és a jó indulatnak jele legyen az 
apostol: áldás, amelyet szeretettel adunk 
rátok szeretett fiaink és tisztelendő test­
véreink. valamint a gondjaitokra bízott ¡ 
papságra és hívőkre.

harmincadik filia egyikébe temetni vagy 
keresztelni; de lesz-e elég erő, hogy in­
tenzív lelkipásztori, szociális és társa­
dalmi munkával a magunk javára for­
dítsuk az új idők szellemét s az általános 
restaurációban a katholicizmusnak meg­
felelő helyet biztosítsunk. Pedig a jó 
lelkek még keleti missziókról álmodnak!

Mit tegyünk tehát? Mindenek előtt 
hagyjuk a nagy traktátusokat a paphi­
ány okairól. Ezek rendesen olyan egyéni 
megállapítások, a melyekről vitatkozni 
sokat lehet, de ami vajmi kevéssé viszi 
előbbre ügyünket. Miért hangoztassuk 
minduntalan az idők rossz szellemét, mi­
kor már Szent Ágoston rég megmondta: 
„Tempóra nos sumas" ! ?

Ehhelyott a krisztusi idealizmus min­
den nehézséget legyűrő lelkületűvel vág­
junk bele a munkába és az idők szavát 
megértve igyekezzünk fenni, cselekedni.

Az én gyakorlati megoldásom a kö- 
! vetkező pontokból állana:

Az anyagot a papságra a falú. város, 
knnviktusok adják s tovább fejlesztik a 
papi kisszerninárivmok.

1.) Falusi iskolákban sok jó fiú van. 
Erősek és szelídek. Odahaza is csak jót 
tanulnak. Szeretnek ministrálni. Lecké-

zasztó, ha a coelebs pap is egy árvát fel­
nevelne — az Istennek. Sok minden ro­
koni segélyezésnél, 
gyűjtésnél fontosabb és életbevágóbb 
feladat volna ez.

A kegyelmes Püspök Ür ebben a te­
kintetben is sokat áldoz. Sokat taníttat 
intézetekben, középiskolákban, egyete­
mekben.

Nem lenne jó, ha olykor cgy-egy 
falusi plébánosnak, káplánnak, vagy 
hitoktatónak eszébe jutna: Írok ezen sze­
gény fiú érdekében a püspök úrnak. A 
fiú nem rokonom, a gyermek szülői sem 
gondolnak a tanítására, de én meglát­
tam leikében a hivatás szikráját. Ez az 
ajánlás már nem lenne afféle protekciós 
dolog, hisz az ajánlót semmi külső kö­
rülmény, vagy érdek nem vezeti —csu­
pán Isten dicsősége. Viszont a lelkész, 
részére ez az ajánlás obligót is jelentene, 
hogy azt a fiút, akit a püspök az ö aján­
latára taníttat, a vakációban is figyelem­
mel kiséri és papi szellemben neveli. 
Ilyen módon hány egyszerű falusi pap, 
káplán vagy hitoktató vállalná egy-egy 
jó fiú felügyeletét vákációban s odahaza, 
ha az anyagiakról különben gondoskod­
va van. Hisz ajánlotta, ö kezeskedik is 
érte.

takarékpénztári

XV. Benedek.

Hivatások ápolása.
A világháború talán nemsokára le­

zajlik: megkezdődik a rendes, kulturált 
élet. Kezdetben nehézségekkel természe­
tesen. mert három év pusztítását egy­
könnyen jóvá nem tehetjük. A gazdasági 
krízis megoldása, a vérveszteség pótlása j 
nem egy évnek lesz a munkája. Mikor j 
először fűi végig a földiekén a béke ta­
vaszi árama, fellélegzettek a lelkek, új 
energiák pattanak fel s munkába áll 
állam, társadalom és egyén egyaránt.
Az eltakarított romokon új szelek fuval- 
mát fogjuk érezni s az elváltozott társa­
dalmi. állami, nemzetiségi és világnézeti 
viszonyok keresik érvényesülésük for­
máit. A ¡mutálok, a műhelyek, gépter­
mek megtelnek újra. tanítók és tanárok is 
lesznek minden vonalon, hisz ezen állá­
sok mindig túltermeléssel állottak szem­
be: csak egy terrénum lesz üresen:
Krisztusnak földi országa. Az elesett 
francia papok száma már közel 5000, pe­
dir eg vet is miiven nehéz pótolni s meny­
re i áldozat nevelni. A missziók Erdély j mek: nem tudják a szülők taníttatni. Még tétlen.
nagyságú plébániái elhagyatva s remény j a régi időben is jó szekér gabonát kellett j Alapítványainkat úgy kellene ren- 
sircs. hogy valaki a közei jövőben kiköt- i Szeredába felvinni, ha Somlyóra be- | dezni. hogy azok fedezzék a kiadásokat, 
ne a fűszeres szigetek partjain. A német ! akarták Íratni a fiút. Inkább kamatoztatni a tőkét, mintsem
birodalom papnövendékei fegyverben, 
nálunk pedig még talán a IV. évnek van 
egy pár hallgatója. Messis quidem múl­
ta. operarii autem pauci . . . Ki lesz.
aki be’eálljon az új idők nagy munkáiba?
Lesz talán valaki, aki szekerén megy a I ség mellett talán nem lenne olyan bor­

jukét is megtanulják s a katekizmust ne­
gyed osztályos korukban jobban tudják, 
mint akárhány kezdő katekéta. Sok- csak arra jók, hogy segítsenek azon szü- 
szor szótlanok. vagy nehezen tudnak j lökön, akik amúgy is taníttatnák gyerme- 
elöadni. de amellett aztán szemérmesek ; keiket. A szegény ember azonban alapít- 
és éleseszüek. Kijárják a negyedik, ötö- j vány mellett sem tudja papnak taníttatni 
dik. hatodik osztályt.ismétlőbe is eljön- a fiát. Minden évben 200—300 koronát 
nek olykor s maradnak — otthon a gaz- pótolni, azonkívül ruházni, felszerelni s 
daság mellett. Kevés a föld, sok a gyér- mindezt S éven keresztül — teljes lehe-

Toldozott-foltozott alapítványaink is

havi pár koronával „alapítványt adni. ' 
2.) A városban már több iskola 

van. Elemi, polgári, gimnázium. Van 
talán rendes hitoktató, vagy hittanár. A 
gyermekek is élénkebbek és többet tud­
nak. Többféle módon lehet hozzájuk

Mihályi! rektor székfoglalója igen 
nyíltan és elég magas helyről megmond­
ta a módot: hogyan lehetne ezeket pap­
pá nevelni; hogy a 8—10 gyermekes 
szegény szülői munka és áldozatkész­

ei kolozsvári dominikánus apácák beikta­
tását a fenntnevezett birtokba és még 
ugyanazon év junius 2.-án megtörtént a 
beiktatás a 738 sz. oki. tanúsága szerint.7)

i) 1521-ben Szapolyai János a kolozs- 
monostori körívemnek elrendeli, hogy a 
kolozsvári dominikánus apácák klastro- 
mát Szobi Mihálynak Tuzson nevű. ko- 
lozsmegyci birtokába iktassa be. 8.)

4.) Az „ Oklevéltár Kolozsvár törté­
téhez" című gyűjteményben találjuk Kő­
vágó (Lapicide) György feleségének 
Magdolnának 1531-ben kelt végrendeletét, 
melyben többféle apácák mellett a kolozs­
vári domonkosrendű apácák szintén meg 
vannak említve. Ezen végrendelet ben­
nünket érdeklő részeinek fordítása a kö­
vetkező:

vő szellőmet a sz. Domonkos-nővéreknek 
sororibus sánc ti Dominic!) hagyom.

Továbbá ..Magdolna úrnőnek, egykori 
1 lés;,' Péter leányának, sz. domonkosren- 
Jíi nővérnek tsorori ordinis s. Dominic!) 
egy akó bort hagyományozok." ,)

Ezekből ismét bizonyos, hogy volt 
Kolozsvárott domonkosrendü apácazárda, 
de az a körülmény, hogy teketeruliás nő­
vérek, teliát nem dominikánus apácák 
voltak a sz. Egyedröl nevezett apácaklas- 
trom lakói, az első pontban említettekkel 
ellentétben áll. Megoldani ezt a nehézséget 
ezen eddigi adatokból lehetetlen, legfeljebb 
csak bizonyos valószínű feltételezésekkel 
élhetünk az ellentétek kiegyenlítésében: 
Ugyanis nem lehetetlen egy városban két 
azonos nevű zárda; vagy ha csak egy 
volt. akkor megengedhető feltevés, hogy 
a domonkosrendü apácák a sz. Egyedről 
nevezett zárdájukat előttünk ismeretlen 
okok miatt elhagyva, mely egy 1459,-iki 
oklevél szerint, ha csak egy ily nevű apá­
cazárdát tételezünk tel, a városon kívül 
(extra civitatem Kolosvár in promontorio 
vinearum) volt, 10.) a város belső részei­
ben telepedtek meg és másrendűeknek 
adták át zárdájukat. Talán ezt említi Beke

idézett müve is, hnely egy apácának 
végrendeletét közli 1481-ből.

Ferrari feljegyzése Brosz Mihály do­
monkosrendü atyát említi a kolozsvári 
zárdából, mint auácagyóntatót. ,-.)

Talán ezen kérdés világosabb megol­
dása is lehetséges volna az eredeti okle­
velek láthatásával, de a tény így is igazolt.

Valószínűleg dominikánus apácák vol­
tak a következő helyeken levő apáca­
it iastromok bau:

G y u 1 a f e h é r V á r : 1294.-ben törté­
nik említés gyulafehérvári apácazárdáról, 
melynek ös (Eos) Ivanka fiai János és 
György a gyulafehérvári káptalan bizony­
sága szerint Pethelakán levő birtokaikat 
adományozták. Ezen apácák a Szemlélők­
ről elnevezett templomot bírtak ”.) Az itt 
akkor már fennálló domonkosredű férfi- 
zárda létezéséből és a gyulafehérvári 
zárda kétszeres és háromszoros ismétlé­
séből a későbbi írók zárdanévsorában 
némi valószínűséggel azt lehet következ­
tetni, hogy dominikánus apácákról van 
szó ezen oklevélben.

Nagyszeben: Ferrari feljegyzése 
szerint Kőhalmi (de Rupe) Gáspár domini­
kánus atya volt itt apácagyóntató. “.)

Továbbá a feketeruhás (sub habitu 
nigro) apácáknak, akik a sz. Egyed oltal­
ma alatt álló zárdában laknak, hagyom 
összes ruháimat. . .

Továbbá házamnak összes bútorait sz. 
Ferenc harmadrendű szürkeruhás nővére­
inek adom. akik a város falain belül lak­
nak.

Továbbá a sz. György előhegyen fék-



Föpászíorunk február 19.-én este 
szerencsésen és egészségben visszaérke­
zett székhelyére. Távolléte alatt a nagy 
közlekedési nehézségek dacára is felke­
reste és vigasztalta menekült híveit.

Segesvár: Mansueti János volt a 
segesvári, valószínűleg dominikánus, apá­
cák gyóntatója 1524 körül.

Ezek csak valószínű feltevések, de 
remélhető, hogy az újabb kutatások iga­
zolni fogják.

Ha erdélyi egyházmegyénk történeté­
nek. vagy a domonkosrend múltjának 
megírásához a legcsekélyebb mértékben 
is hozzájárulhattam, célt értem.

Baila Mihály Ferenc 
IV. éves theologus.

1) Kiadta: Dr. Horváth Sándor. Budapest 1916. 
(Stephaneum kiad.) — 2) Beke A. : A kolosmonostori 
kon veut levéltára (Budapest 1898. Athanaeum) 88. 1 
318. sz. oki. (E mű az oklevelek rövid ismertetései" 
tartalmazza). — 3) Bunyitay-Rapaics-Karácsonvi: Egy­
háztört. emlékek (Budapest. Sz. István Társ.) 1902. 
531. 1. r. k. — 4) Dr. Horváth : i. m. 218. 1. — 5) 
Eg y háztört. emL I. k. — 6) I. m. 96. 1. 360. sz. oki.
— 7) I. m. 98. 1. — 8) I. m. 400 sz. oki. 102. lap.
— 9) Jakab Elek: Oklevéltár Kolozsvár történetéhez. 
Buda 1870. (Egyetemi könyvny.) I. k. 373 lap. — 10. 
Jakab E. i. m. 198. lap. — 11) 249 és 250. sz. oki. 
75. lap. — 12) Bunyitay: i. m. 529. 1. — 13) Urkun­
denbuch I. k. 197. 1. Franz Zimmermann und Karl 
Werner Nagyszeben (Hermannstadt) 1892. — 14) 
Bunyitay i. m. 529. 1. — 15) I m. 531.
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férni. A szülök is tehetősebbek. Az egész | 
felelőség a hitoktatón fordul meg. *) I 
Indiíerens, hivatalnok családokban egy­
szer csak azzal áll elő a fiú, hogy pap 
lesz. A szülők csodálkoznak, a rokonok 
lebeszélik, a pajtások nevetik. De a fiú 
állhatatosan megmarad a mellett s köz­
ben gyakran eljár gyónni hitoktatójához, 
szívesen megy vele sétálni s örömmel 
olvassa a tőle kapott könyvet. Van a 
fiúk között kongregáció is. A gyűlések 
azonban nemcsak imákból állanak, ha­
nem havi. heti beszámolókból : mit vég­
zett ez vagy az a szakosztály. Vagy ha 
ez nincs, van Eucharistikus Gyermek 
Szövetség, 
rancsoija a templomlátogatást, hanem 
ahol a fiúk hívják egymást — a szent- 
áldozáshoz.

Már a papi hivatás ápolása szem­
pontjából is a városokban föltétien füg­
getleníteni kellene a hitoktatói állást 
minden más teendőktől, hogy aztán így 
egészen iskoláinak s a gyermek.pászto- 
rációnak élhessen. A városi káplánoknak 
rendesen túlsók óraszámuk van. Mint 
káplánok nem tudnak intenzív, felnőtt 
pásztorációt kifejteni, hisz az időt jó­
részt iskolában töltik; mint hitoktatók 
nem azért, mert az iskolán kiviil nem 
érnek rá a gyermekekkel foglalkozni.

De a rendszerek nem változnak má­
ról holnapra s addig is a városból jövő 
hivatás nevelése céljából a hitoktató a 
következőket teheti:

ahol nem a hitoktató pa-

(Folytatjuk.)
*) Természetesen nem 25—30 óraszám mellett

KÖZMŰVELŐDÉS 3.

Hajdumegyében a 16.000 oda irányított 
menekültből még több mint 9000 csíki és 
gyimesi menekültet talált, akik 19 község­
ben vannak elhelyezve, (Tiszacsege 80, 
Nádudvar 50, Hajdu-hadház 1780, Földes 
! 18, Hajdú Szovát 310, Püspökladány 50, 
Hajdu-dorog 661. Hajdú-böszörmény 842, 
M. Peres 400, Hajdúnánás 2000, Egyek 
400. M .Sámson 120, Kaba 1618. Tetétlen 
150, Y. Peres 443, B. Újváros 115. Téglás 
311. Hajdú- Szoboszló 16.) Felkereste Do- 
malí id y főispánt és Márk Endre polgár­
mestert, hogy Debrecen város és Hajdú 
megye jóvoltát megköszönje.

fékben 3.738,340.81 korona volt; 1915. 
december 31.-én 3,597.445.27 kor., tehát 
1916. évi gyarapodás 140.895.54 korona.

— Választmányi gyűlés. Az irodalmi 
társulat választmánya február 27.-én, 
kedden délután 5 órakor a főgimnázium 
tanácstermében gyűlést tart. A gyűlés 
tárgya a pénztári jelentés és a közgyűlés 
előkészítése.

Villamos központ Erdélyben. Kolozs­
várról jelentik: Erdélyben a földgáz ki­
használására nagyszabású villamosköz­
pont létesítését tervezik. A központ Er­
dély szivében épülne. A központ fogja 
majd szolgáltatni a földgázból nyerendő 
villamos erőt egyrészt létesülő ipari vál­
lalatok, másrészt a városok számára, de 
főleg a mezőgazdaság részére. A villamos­
központ részvénytársasági alapon fog 
megalakulni.

Garázdálkodtak ismeretlen tettesek 
és feltörték Krzyzewszky adótárnok 
szőlőiében a méhest. 30 család méh pusz­
tult el, a mi már magában is több mint 
1000 korona kár, s ha még a kantárakban 
esett rongálást Is ide vesszük, a kár meg­
haladja a kétezer koronát.

— Sok a kutya. Főkapitányunk annak 
ideién felhívta azokat a tulajdonosokat, 
akik kutyákat tartanak, hogy kutyáikat 
szájkosárral lássák el. A felhívásról úgy 
látszik megfeledkeztek az illetők, mert a 
kutyák mind szájkosár nélkül járnak, sőt 
a várbeli sétatéren gazdátlan kutyák is 
csavarognak, melyek már hetek óta za­
varják még éjjel is a közellakók nyugal­
mát. Ebben a börszük világban nem árta­
na a csavargó kutyákat összefogdostatni.

A föpásztor útja érthető örömet okozott 
székely hívei között. Jó benyomást tett a 
fő-pásztorra a hatóságok gondossága né­
pünkkel szemben. Jól esett látnia, hogy a 
színimagyar Hajdúságban még igazi ma­
gyarok. vendégszerető, érezni tudó test­
vérek laknak. A lakosság és a hatóságok 
összefogtak, szeretettel felkarolták mene­
kültjeinket: élelemről és ruháról a viszo­
nyokhoz mérten eléggé igyekeztek gon­
doskodni. Ne feledjük, hogy Ínséges esz­
tendőket élünk. S ha mégis Hajdúban azt 
tapasztaljuk, hogy a menekültek élelme­
zése, felruházása nem áll a lakosság átla­
gának ellátása mögött; úgy ezt kétszeres 
hálával kell elnaplóznunk.

Hajdúböszörményben például 60 cipész 
foglalkozik a menekültek lábbelijének 
készítésével! A főpásztor tapasztalatai 
más tekintetben is kielégitöek voltak. 
Egészségügy, iskolázás stb. mind kellő 
figyelemben részesül.

Ezek után a tőpásztor is úgy látja, 
hogy jobb csíki székelyeinknek bevárni a 
szép tavaszt Hajdúban, mint kibontakozni 

ilyen időben s ily élelmezésionnan ma.
misériák között. Papjaink közül még ott 
vannak: Kádár J. Hajdú Nánáson, Bartalis 
Márton Hajduhadházon. Nagy Antal Mikv- 
péircsen. Fekete József Kábán: de ők is 
mielőbb haza igyekeznek honnlevő hi-

IRODÁLOM
Az Élet szépirodalmi és művészeti heti­

lap (szerkeszti Andor József) február 
lS.-i száma a következő tartalommal je­
lent meg: A bíboros halál, a—a. — Sík 
Sándor költészetéről, Radványi Kálmán. 
Ének. (Költemény.) Boros Ferenc.—Vers­
sorok. (Költemény.) Boros Ferenc. - - A 
százesztendős kalendárium. (Regény.) 
Boros Ferenc. — Gondolatok. H, K. —Or­
vosok. (Kis pasztell.) Pokorny Margit.— 
Fotóművészet. Kankovszky Ervin. Szív­
vel lélekkel. (Regény.) Irta: René Bazin: 
fordította: Kálmán György.— Kultúra.— 
Hétröl-bétre. — Szerkesztői üzenetek. A 
kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

veikhez.

A nagy böjti szentbeszéd a székes- 
egyházban minden vasárnap délután .3 
órakor lesz. Pénteken a katonák részesül­
nek lelki oktatásban. Német beszédek 
nem lesznek.

Tábori mise Korondon. A sóvidéken 
táborzó honvédek őrnagya Komáromi 

István vallásos lclkiileténekBöngér
szép jelet adta az által, hogy megkérte a 
köröndi plébánost a katonák lelkiüdvének 
gondozására. A felkérésnek természe- 

legnagyobb készséggel tett elegettesen a
a plébános és azóta minden vasárnap 
a hóval borított bércek alján, künn a sza­
badban mond tábori misét és prédikációt, 
melyen az őrnagy egész tisztikarával 
példás buzgalommal vesz részt.

- A kolozsvári szociális iskola pro­
gramúba. A Szociális Missziótársulat Ko­
lozsvárt Gróf Majláth Gusztáv Károly 
erdélyi püspök ö excellenciája védnöksége 
alatt Szociális iskolát nyitott. Az előadá­
sok február 20.-ától május l.-éig minden 
kedden és csütörtökön este 5—7 óráig 
tartatnak meg.

— A Fogarassy lyceum akademikum 
alap állása a központi pénztár kimutatása 
szerint 1916. december 31.-én tőzsdei ér­

Eladó ház.
Báthory utca 7. sz. 4 szoba, 
konyha, kamara és egyébb 
mellékhelyiségek, értekez­

hetni ugyanott.
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ír> FLEMMICH A. FIAI
sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapiitatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények:

GyÁR:WIE/N,
VI., Webgasse 43. Römerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK
dus választékban, mindenféle és 6 keresztény formában is .

a legolcsób ár­
ban történikEladás közvetlen a gyárból

Költségajánlat díjmentes.Miseruhák javítása elvállaltatik.

___KÖZM Ü V ELŐDÉS

A borbándi határban a Tövis 
felé vivő ut mentén s közvetle­
nül a város alatt levő Mendel

===== féle --------

4.

Eladó ház.
3 szoba, konyha és mellék- 
helyiségek. Nagy gyümöl- 
rzz; esős kert. == 
Nagy-Görög utca 2. szám.

téglagyár
haszonbérbe adó. Érdeklődők 
forduljanak Dr. Vizsolyi Manó 
zárgondnokhoz Gyulafehérvárt 
a Dr. Mayer irodában.

Evek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és fino­
man kidolgozott reverendák és ci- 
mádák, papi civil öltönyök előállí­
tására. Üzletemet első sorban

Egyháziruhák
. készítésére rendeztem be. Min- 
' dennemii egyházi ruhák: casulák 

yJ pluvialék velumok, baldaehinumok 
0 minisztráns ruhák zászlók, lobo­
gj gók, karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni, üzletem verseny- 
képes minden pesti vagy bécsi 

~ céggel úgy szabászat, mint ár és 
3Ö minőség tekintetében. — 

meggyőződni róla.
"lessék

0
0 Egyházi ruhák javítása olcsón és 
y» jól eszközöltetnek. — Költségvetés 
0 és árjegyzék ingyen!
@) Személyesen is megjelenek.
5®©©©®©®©©©©®©©®

Fleischer János i
sx (Keresztény katholikus cég.)

egyházi ruha és reverenda szabó 
1 ’ PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.

1917. február 24.

4'ênyképêszeii cikkek /
/ gyári árban kaphatók! *

Sc/jäser f-erencz
o könyvkereskedésében Çyu/afehérvârt. o

Egyházi nyomtatványok jegyzéke.
Júniusi Relációk.

VIII. Reláció: Első áldozásról s a hús­
véti időben végzett gyónásokról 
szoló kimutatás. .

Vili. Reláció: (L'.e. esp. részére, rsz. 378.
IX. Relacio: Tavaszi koronagyűlés

jegyzőkönyve.
(Csak esperesek részére.)

Júliusi Relációk.
X. Reláció: lskol. szoló jelentés, rsz. 380. 
X. Reláció (B. 1. hFiúgyerm. isk. kimut.

Esperesek részére . rsz. 408. 
X. Reláció (B. II.) Leánygyerm .isk. 

kimut. Esp. r. .
XI. Reláció: Hitoktat, szoló jel. rsz. 381.
XI. Reláció: V. e. esperesek r. rsz. 382.

Augusztusi Reláció.
Xli. Reláció: Katii, egyesületekről 

szóló jelentés, rsz.
XII. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 384.

Szeptemberi Reláció.
XIII. Reláció: Plébániai schematismusi

rsz. 388.
XIV. Reláció: Szerzetesházak sebem, 

adatok. (Csak házfönökök r. rsz.3S6.
Novemberi Reláció.

XV. Reláció: Őszi koronagyűlés izkv. 
Csak esperesek r.

Decemberi Reláció.
XVI. Reláció: Főesperesi látogatásról 

szóló jelentés. (Csak esp. r. rsz.388.
Különféle egyházi nyomtatványok: 
Matricula Baptisatorum. Bel és küliv.

rsz. 389 b. és 389 k.

Matricula Confirmatorum 
Matricula Copulatorum.
Eljegyzési anyakönyv. (Liber Spon- 
salium.) (Magyar ny.)
Matricula Conversoruin.
Matricula Apostatarum.
Matricula Defunctorum.
Matricula Mixta Matrim.
A csupán polgári házasságot kötöttek 
anyakönyve.
Ügyviteli napló. 1 old. 10 tétel.) rsz. 398. 
Fennti nyomtatványoknak ive 12 fillér. 

Extractos Babtisat. drb. 6 fill. rsz. 399. 
Extr. Copulatorum. drb. 6 till. rsz. 400. 
Extr. Defunctorum. drb. 6 fill. rsz. 402. 

Bérmálási lap. 100. drb. 1.60 f. rsz. 402. 
Hirdetési bizonyítvány, drb. 2 i. rsz. 403. 
Idegen jegyesekről szóló értesítvény.

drbja. 2 fillér.
Kötelezvény. (Kisebb tőkéről.) (3 f.) 405- 
Kötelezvény. (Bekebelezésre.) (3 f.)406. 
Szt.mise után végzendő ima. (10 f.) 407.

A papírárak, valamint a munkabér 
folytonos emelkedése folytán a nyomtat­
ványok árának emelését fenntartjuk ma­
gunknak!

Háziáldás, a ház és családnak Jakab 
apostol szerint való lelki megáldás. 
38X51 cm. nagyságú táblán, a Fájdal­

mas Szűz és sok Szentek képeivel ellátva. 
Fekete nyomásban. (Színezve 2 kor.-val 
drágább.) ára: példányonként 

Pecsétnyomó rézből, 4—6 kor.

rsz. 390. 
rsz.391.

Januári Relációk.
I. sz. Relacio: Apographa et tabellaos

conspectus Matncularum.
II. sz. Reláció: Kegyescélú adományok.

rsz. 366.
11. sz. Reláció: V .ez. esp. részére, rsz. 367. 
Ili. sz Relacio. Az elmúlt évben tett új

rsz. 368.
ÍV. sz. Relacio. Az elmúlt évben szer­

zett új ingatlanokról.

rsz. 365. Rsz. 377, rsz. 392.
rsz.393. 

rsz. 395. 
rsz. 395. 
rsz. 396.

rsz.379.

alapítványokról rsz. 397.

rsz. 369.

Februári Relációk:
% Reláció. Etiez tartoznak:

1. Pénztári napló, küliv. rsz. 370, ive 6 f. 
ugyanaz beilv. rsz. 370b. ive 6 í.

2. Rovatos kimutatás az egyház jö­
vedelmező alaptőkéiről kül- és beliv

ive 8 f.

rsz.409.

383. rsz. 404.
rsz. 371 k. és 371 b.

3. Leltár, kül- és beliv rsz. 372, 372b. 8i.
4. Kimutatás az év végén .vagyoni 

állapotról kül- és beliv rsz. 374-b. IOi.
\ I. Reláció. Nyugdíjalap, kisegitőalap 

részére szoló befizetések, rsz. 375 6f. 
(Csak esperesek részére.)

adatok.

rsz. 387.Márciusban Relacio nincsen előírva. 
Áprilisi Relacio.

VII. Relacio. Papi húsvéti lelkigyakor­
latokról szoló jelentés, rsz. 376. 6 í.

(Csak esperesek részére).
Májusban Relacio nincsen előírva.

60 f.

Kaphatók: a Pösp. Lyç. Könyvnyomdában Gyülaíehérvárt.
A szerkesztésért felelős: Péter Antal.

Nyomatott a Püspöki Lvceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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